

职业教育赋能乡村振兴的路径探索

—以南昌职业大学为例

刘博雅

南昌职业大学,江西南昌 330500

DOI: 10.61369/ETR.2025310007

摘要 : 乡村振兴战略是应对当前中国社会主要矛盾,实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴中国梦的必然需要。职业培训在乡村振兴中起到关键作用,与经济社会发展密切相关。以南昌职业大学为例,对职业教育在促进农村振兴中的作用机制、实践探索以及面临的挑战进行了深入分析,提出了相应的发展战略,旨在为更好地服务农村振兴提供职业教育的理论参考参考。

关键词 : 职业教育; 乡村振兴; 南昌职业大学

Exploration of Paths for Vocational Education to Empower Rural Revitalization – A Case Study of Nanchang Vocational University

Liu Boya

Nanchang Vocational University, Nanchang, Jiangxi 330500

Abstract : The rural revitalization strategy is an inevitable requirement to address the major social contradictions in contemporary China, achieve the "Two Centenary Goals" and realize the Chinese Dream of the great rejuvenation of the Chinese nation. Vocational training plays a key role in rural revitalization and is closely related to economic and social development. Taking Nanchang Vocational University as an example, this paper conducts an in-depth analysis of the mechanism of action, practical exploration and challenges faced by vocational education in promoting rural revitalization, and puts forward corresponding development strategies, aiming to provide a theoretical reference for vocational education to better serve rural revitalization.

Keywords : vocational education; rural revitalization; Nanchang Vocational University

引言

乡村振兴战略包括产业兴盛、生态宜居、民风文雅、治理有效、生活富裕等多个领域,是一项全面系统的工程。实现农村振兴,人才是教育是根本。以独特的教育定位和人才培养模式,职业教育可以为农村振兴提供多层次、多样化的人才支撑,促进农村产业升级、文化传承创新和社会治理水平提升。作为一所应用型本科院校,南昌职业大学在服务农村振兴方面进行了积极的探索和实践,积累了一定的经验,也面临着一些难题,对深入开展研究具有十分重要的现实意义。

一、职业教育促进乡村振兴的作用机制

(一) 提供人才支撑

乡村振兴需要一大批懂农、重乡、爱农的专才。职业教育可根据农村产业发展需要设置相关专业,培养农业技术人才、农村电子商务人才、旅游人才。农业经营管理等专业技术人员。这些人才回到农村后,能把学到的知识、技能运用到实际生产经营中,成为促进农村产业发展的主力军。同时,职业教育还能促进农民增收

致富,通过开展农民职业技能培训,提升农民综合素质和就业创业能力。

(二) 推动产业升级

职业教育与产业发展动态和技术需求,及时了解,并通过技术研发、成果转化、技术服务,促进传统农业向现代化转型,将最新技术、新方法送到乡村产业。致力于农产品加工新产品的研究,促进农产品附加值的提升。^④同时,积极促进农村电子商务发展。帮助农户利用互联网平台拓展销售渠道,推动一二三产业在农

课题信息: 本文系: 课题名称: 新时代高校辅导员核心素养研究, 项目批准号 FDY24223, 项目类别: 省高校辅导员专业委员会课题

作者简介: 刘博雅 (1993.09—) 主要研究方向为乡村振兴, 产业发展与产教融合。近年来, 主持或参与省级乡村振兴, 思政相关课题, 发表相关学术论文多篇。

村的融合发展。

（三）促进文化传承与创新

乡村振兴之魂。通过开设相关专业和课程,职业教育可以培养传统手工艺制作、民俗文化乡村文化创意设计等乡村文化传承和创新人才。^[2]这些人能够深入挖掘农村文化内涵,保护和传承优秀传统文化创新,融入现代元素,创造出丰富农村文化生活、提升农村文化自信、促进乡风文明建设的特色的文化产品和活动。

二、南昌职业大学服务乡村振兴的实践探索

（一）人才培养体系建设

专业设置与乡村需求对接:南昌职业大学根据江西农村产业发展特点和需求,开设了园艺技术、电子商务、旅游管理、等与乡村振兴密切相关的专业。在专业建设过程中,注重与企业、农村生产一线的合作,在人才培养计划的制定上,诚邀行业专家参与,确保专业课程内容与实际工作需求紧密契合。^[3]如园艺技术专业与当地农业企业合作,共同开发课程,学生在学习理论知识的同时,可以到企业进行实习和实践锻炼,掌握园艺种植的先进技术和管理经验。

开展农民职业技能培训:学校充分发挥教育资源优势,积极开展农民职业技能培训。针对不同文化层次的农民,开设了多种类型的培训课程,如种植养殖技术、农村电商、家政服务等。采取线上线下相结合的授课方式,为农民提供便捷灵活的学习方法。

（二）技术服务与产业帮扶

农业技术研发与推广:学校成立了农业技术研发小组,针对当地农业生产中的技术难题开展研究。研发团队深入农村田间地头,与农户、农业企业合作,在新品种选育、病虫害防治、高效栽培技术等方面开展攻关将攻关成果向农业生产推广应用。如研发团队成功选育出适合本地种植的蔬菜新品种,推广了病虫害绿色防控技术,使蔬菜产量、质量得到有效提升,农药使用量减少,农产品质量安全得到保障。

助力农村电子商务发展:学校积极促进农村电子商务发展,为农村电子商务企业和农户提供技术支持与服务。建立了农村电子商务实训基地,为农村地区的学和农户提供电子商务实践机会,邀请专业师生共同参与,协助农户策划农产品电子商务营销方案。^[4]品牌打造、利用电子商务平台进行网络直播等活动,向全国市场推广本地特色农产品,提升产品知名度和竞争力,帮助农民增收。

三、南昌职业大学服务乡村振兴面临的挑战

（一）人才培养质量有待提高

尽管南昌职业大学在专业设置、人才培养等方面积极对接乡村振兴需求,但在人才培养质量上还存在一些问题。有些专业课程体系不够完善,实践教学环节比较薄弱,造成学生动手能力创新能力不强。同时,由于“双师型”教师队伍中所占比重较低,教师的实践经验和业务技能水平有待提高,从而影响了人才培养的质量。加之职业教育教育衔接不畅,导致学生升学途径和发展受限,同时影响学生学习动力,也影响职业教育的吸引力。

（二）社会认可度不高

职业教育在社会上的认可度相对较低,是制约南昌职业大学服务乡村振兴的重要因素。一方面,受传统观念的影响,社会上存在对职业教育的偏见,认为职业教育是低层次的教育,职业院校毕业生的就业前景和发展空间没有一般院校毕业生好。这种观念导致职业院校招生难引进难协作难。^[5]另一方面,对职业教育的宣传力度不够,社会对职业教育的办学特色、人才培养成果认识不足,对职业教育的社会形象、认可度也造成了影响。

（三）资金投入不足

发展职业培训需要大量的投入,如购置教学设备,建设实习基地,培养师资力量等。但南昌职业大学在服务乡村振兴的过程中,面临着经费投入不足的难题。学校办学经费主要依靠财政拨款和学费收入,经费来源渠道比较单一,在人才培养、技术研发、社会服务等方面难以满足学校的办学需求。

四、南昌职业大学服务乡村振兴的发展策略

（一）提升人才培养质量

优化课程体系:以乡村振兴需求为导向,进一步优化专业课程体系。强化课程内容与实际强化,强化学生实践与创新能力培养,如旅游管理课程内容的拓展,包括乡村旅游规划与服务与管理等。使学生通过实际项目的锻炼,掌握有关乡村旅游方面的技能。^[6]同时,积极推进课程思想政治建设,在专业课程教学中融入思想政治教育,培养学生职业道德和社会责任感。

加强教师队伍建设:加大“双师型”教师培养力度,通过选派教师到企业实践锻炼,引进企业技术骨干和能工巧匠担任兼职教师实践经验和专业技能水平。建立教师激励机制,鼓励教师积极参与教改、科研课题、社会服务等工作积极性和创造性。

完善人才培养模式:积极探索产教融合、校企合作的人才培养模式,加强与企业和农村生产一线的深度合作。建立稳定的实习实训基地,让学生在一个真实的工作环境中学习,并身体力行。开展现代学徒制试点,与企业联合制定人才培养方案,实施双导师制,让学生在校园、企业双主体的培养下,掌握扎实的专业技能和职业操守,推动职教与常规教学对接,建立人才培养渠道,为学生成长成才提供支撑。^[7]

（二）提高社会认可度

加强宣传引导:加大对职业教育的宣传力度,通过多种渠道和方式,宣传职业教育的办学特色、人才培养成果和服务社会的贡献。如利用学校官方网站和微信公众号、摇一摇等新兴社交媒体,传递学校优秀毕业生经历、校企合作成果和社会服务案例;举办职业教育活动周、校园开放日等活动,邀请社会各界人士走进校园,了解职业教育教学过程及学生学习、生活情况,增进社会对职业教育的了解和认识。

提升学校品牌形象:强化学校内涵,提高教学质量和人才培养标准,打造独具特色的品牌。围绕专业、课程设置和师资队伍建设,提升学校整体实力和竞争优势。积极参加各类职业技能竞赛和社会服务活动,展示学校广大师生的专业技能和综合素质,提高学

校的知名度和美誉度。^[8]更紧密地与政府、企业和社会组织合作,获得更多的政策支持和社会资源。

（三）加大资金投入

争取政府支持:积极向政府部门争取政策支持和资金,加大对职业教育的资金支持力度,在职业院校设备、实训基地、教师队伍建设等方面设立专项资金。^[9]同时出台鼓励企业、社会力量参与职业教育投资的相关优惠政策,拓宽职业教育资金来源渠道。

加强校企合作:通过与企业的深度合作,为企业争取资金、技术等方面的支持。企业可通过设立奖学金、捐赠教学设备、共建实训基地等多种形式,参与人才培养和职业院校的办学进程。同时,职业院校可利用自身的技术优势优势,为企业提供技术研发、员工培训等服务,实现校企互惠、合作共赢的局面。

（四）深化与农村地区的合作

建立长效合作机制:与农村建立长期稳定的合作制订合作规划和实施计划,明确合作双方的权利和义务。建立合作项目跟踪评价机制,定期评估反馈合作项目,及时调整合作确保合作项目顺利落地、取得实效。同时,加强与农村基层组织的沟通协调,在合作

中充分发挥农村基层组织的桥梁纽带作用。

加强信息沟通和资源共享:建立学校与农村的信息沟通平台,及时了解农村产业发展需求,为学校开展技术服务和人才培养提供依据。^[10]加强双方资源共享,学校可向农村开放教学资源,农村为学校提供实习教学基地和科研资料,双方通过信息互通、资源共享,实现互利互补,共同推动乡村振兴。

五、结论

职业教育在乡村振兴中具有重要的战略地位和作用,南昌职业大学在服务乡村振兴中进行了积极的实践探索,取得了一些成绩,但也面临着一些挑战。南昌职业大学通过实施提升人才培养质量、提高社会认可度、加大资金投入、深化与农村合作等发展战略,可以更好地发挥自身优势,为乡村振兴提供强有力的人才支撑、技术服务和智力保障。同时,南昌职业大学的实践经验也为其他职业院校服务农村振兴、推动职业教育与农村经济深度融合、共同促进农村经济社会发展繁荣提供了宝贵经验。

参考文献

- [1] 陈志强,谷霞英.乡村振兴背景下职业教育赋能高素质农民培育策略研究[J].南方农机,2024,55(22):185-188.
- [2] 吴雄昌,梁程辉.烹饪职业教育赋能乡村振兴的作用机理与实施路径研究——以河源为例[J].食品工业,2024,45(11):166-169.
- [3] 魏战刚.职业教育赋能乡村人才振兴的五维策略[J].山西农经,2024,(20):168-170.DOI:10.16675/j.cnki.cn14-1065/f.2024.20.049.
- [4] 蒋晨露.“向农而行”:职业教育何以赋能乡村振兴[J].福建教育,2024,(44):4.
- [5] 满孝平,赵晨晨.新时代我国农村职业教育赋能乡村振兴的可视化分析[J].辽宁农业科学,2024,(05):30-35.
- [6] 刘献.涉农职业教育赋能乡村振兴:应为、难为与可为[J].四川职业技术学院学报,2024,34(05):20-24.DOI:10.13974/j.cnki.51-1645/z.2024.05.020.
- [7] 朱印华.共同富裕背景下职业教育赋能乡村人才振兴的作用机理与实践研究[J].产业与科技论坛,2024,23(20):93-95.
- [8] 李怡.数商兴农背景下职业教育赋能乡村振兴的共生机制构建[J].智慧农业导刊,2024,4(20):193-196.DOI:10.20028/j.zhnydk.2024.20.046.
- [9] 李东海,杨泽蔚,王永明.从“离农”到“为农”:职业教育赋能乡村全面振兴的逻辑、梗阻与进路[J].职业技术教育,2024,45(28):64-71.
- [10] 阮添辉.新时代职业教育赋能乡村振兴的探索与实践[J].发展研究,2024,41(09):71-76.